

韩正：上海要不断加强养老服务体系建设

本报讯 九九重阳节，浓浓敬老情。

在老年节到来之际，市委书记韩正，市委副书记、市长杨雄等

昨天下午分别前往社区和养老机构看望老年人，代表市委、市政府向全市老人送上节日的问候和祝福。

韩正说，老年人是我们这个国家、这座城市的宝贵财富，要在全社会进一步弘扬敬老爱老的良好风尚。面对人口老龄化，上海要把养老

为老作为“十三五”发展重点之一，不断加强养老服务体系建设，完善养老服务设施，提升为老服务水平，让更多老年人安享幸福晚年。

院士进企业建工作站搞科创 相关企业负责人表示

有了院士，博士后也愿投简历了



企业缺少技术，科学家要走向市场，如何让两者对接，实现产学研一体化？近年来，进驻企业的院士专家工作站做出了大胆的尝试，并且取得了丰硕的成果。

青年报资深记者 郭颖

“庄院士帮我们研发新产品”

“上海2/3的地铁安检机都是我们公司生产的。”提起庄院士，上海高晶检测科技股份有限公司总经理吴家荣一脸感激：“我们本来生产基地都是借的，现在已经有了42000平方米的厂房，院士专家工作站使得我们企业突破瓶颈，取得了很大的发展。”

吴家荣口中的庄院士，就是中国工程院院士、著名光学专家庄松林。

“高晶检测”是一家致力于安检技术研究及产品销售的企业，前身为“上海高精电子机械技术研究所”。

公司于2011年10月成立院士专家工作站。首批进驻的便是庄松林领军的6人院士专家团队。“院士除了在技术上帮我们指明方向，还在战略上帮我们开阔了视野。”吴家荣告诉青年报记者：“没有院士专家工作站时，我们招人很困难，而现在，中科大、上海交大的博士，来自德国的海归、香港理工大学的博士后都来了。”

据悉，建站后，公司依托工作站平台，组建了庄松林院士专家团队为首的，汇集了上海交大、清华、复旦、中科大等名校的年轻博士、硕士、高级工程师等组成的研发团队，并在周围聚集了一批具有教授、博导、研究员职称的专家顾问团队，公司每年投入近1000万元的研发资金。

2011年，工作站成功获得科技部拨款7000万元，由高晶公司牵头和中科院上海微系统所、天津大学、上海理工大学一起承担科技部重大仪器项目“基于太赫兹技术的新一代危险品分析检测仪器开发”，该项目共有18位世界知名科学家参与。

眼下，公司与庄松林院士领导的上海市现代光学系统重点实验室合作研发的“基于太赫兹技术的地沟油快速检测仪”已于第14届中国国际工业博览会亮相。该“一秒钟准确检测地沟油”的设备检测准确率超过90%，成为国内异物检测第一品牌。

此外，上海罗曼照明科技股份有限公司院士专家工作站也是由庄松林院士团队担纲的。上海所有的景观灯，几乎都出自“罗曼”，而技术支持同样来自于庄院士团队。该公司去年已经成功登陆“新三板”。

全市有院士专家工作站156个

“院士专家工作站主要是针对企业技术创新需求，由院士专家及其科研团队与企业合作，在企业内部建立的创新服务平台。”市科协创新部部长张炜介绍说，目前做得比较成功的有：霍富汽车锁具有限公司、嘉乐股份有限公司、安诺其集团股份有限公司、华虹宏力半导体制造有限公司等院士专家工作站。

青年报记者昨天从市科协获悉，自2009年启动工作站试点工作以来，截至目前，全市共建成院士专家工作站(含服务中心)156个，建站企业已覆盖全市17个区县，服务本地企业一万余家；进站工作的院士专家722名，其中，进站院士103名；累计投入研发经费已近26亿元，组织研发、技术交流及培训2.3万余人次，与院士专家团队签订合作项目500余项，帮助企业开发关键技术1100余项，申请专利3200余项，获得国家级、省部级科技奖73个。80%的建站科技型中小企业经济效益呈两位数增长。

浦江创新论坛将于27-28日举行

青年报资深记者 郭颖

本报讯 由技术部和上海市人民政府共同主办的2015年浦江创新论坛将于10月27-28日在上海东郊宾馆举行。

据悉，以“全球创新网络 汇聚共同利益”为主题的2015年浦江创新论坛主要内容由“1+1+9+2+2”的结构组成，即一个全体大会，一个主宾国论坛，九个专题论坛，两个合作论坛和两场对接活动。

活力创客空间试运营

青年报首席记者 范彦萍

本报讯 昨天，上海万科首个活力创客空间——Vintel万创奔腾在徐汇万科中心启动试运营。

据了解，Vintel万创奔腾创客空

间由上海市大学生创业基金会接力空间和桔子空间运营，集“活力咖啡、孵化、投资、产业资源于一体”，是一个汇聚人才、资金、信息、空间、前端产品等为一体的创业舞台。

■发布厅



爱尔兰科克市市长。

青年报记者 张瑞麒 摄

爱尔兰科克市代表团一行抵沪 该市市长表示 两地学生交流互动愈来愈多

青年报见习记者 陈晓颖

本报讯 昨日，上海结对友好合作城市——爱尔兰科克市代表团一行抵沪，进行为期五天的“友好城市”访问。青年报记者专访科克代表团，了解今后上海与科克在经济文化上的“不解情缘”。

两地学生交流互动频繁

爱尔兰为英语语言国家，吸引了不少学生至爱尔兰就读学习。经济发展规划局局长帕特里克向青年报记者介绍：“科克两所大学目前有500名左右攻读研究生与博士学位的中国学生。学校会有相关政策鼓励学生申请。”据青年报记者了解，雅思6.5分即满足科克大学的语言申请条件。

据市长克里斯·奥利瑞介绍，如今科克两所大学已与复旦大学、上海交大、华师大和上大进行共建合作，互相输送优秀的大学生进行文化沟通。除更多学生进入爱尔兰科克大学、科克理工学院深造外，上海大学在2007年开始向科克市“输送”中国文化。

“上海大学将孔子学院带入到科克市，为当地爱好中国文化的市民提供中文教学和中国传统文化的教育。”市长克里斯·奥利瑞介绍，每年还会有30个爱尔兰老师在中国培训

中文，之后至科克120个中学授课。借此，中学生可以借汉语，了解到中国的文化。

市长克里斯·奥利瑞认为，和上海的交流不仅针对经济，主要是对青少年的教育。2013年，科克市政府牵头在上海举办了“三叶草杯中学生英语演讲比赛”。上海获得冠军的三位学生与老师可在科克政府的经济支持下，到科克进行一周的体验生活。此外，几乎每年都会由爱尔兰的中学生到上海12个定点中学进行交流活动。

针对老龄化问题拓宽合作

自2005年签订友好城市合作后，每年科克与上海市会达成新的实际项目。本周五，科克市的首席执行官安·多尔蒂将与上海相关医疗部门讨论，针对老人的医疗服务业，进行后续的合作。“中国的老龄化问题逐渐突出，爱尔兰在应对老龄化的问题上有经验可同上海分享。”科克市首席执行官安·多尔蒂介绍。

和上海结为友谊城市达10年的科克市是爱尔兰的第二大城市。科克有关人员介绍：“科克空气清新，有山有水，整体来说是友好的城市，期待更多希望深度自然游的爱好者，到科克游玩。”

四地自贸区探讨检验检疫创新

青年报记者 周胜洁

本报讯 昨日，首届中国自贸试验区检验检疫创新发展论坛在沪上

举行，围绕“创新与协同”主题进行了探讨，四个自贸试验区内的7个检验检疫局签署了合作联动机制备忘录。